


من المتوقع في أداء أي مؤسسة أن تظھر بعض 

المشكلات التي قد تؤثر في أدائھا فمن ھذه المشكلات 
.…ما یتعلق ب 

امكانات المؤسسة-1 امكانات المؤسسة-1
أفراد المؤسسة-2
اسلوب الإدارة-3
علاقة المؤسسة بالمؤسسات الأخرى-4



متى تقول عندي مشكلة

:فما ھو تعریف المشكلة أولا :فما ھو تعریف المشكلة أولا 
.ھي عقبة أمام تحقیق الأھداف 

الھدف
المشكلة



لا مشكلة

امتیاز المعیار المثالي

المعیار الخیالي

لابد من وضع معاییر منضبطة للأھداف یمكن من خلالھا أن تقول عندي مشكلة

انحراف غیر مقبول

مشكلةمشكلة

امتیاز

لا مشكلة

المعیار المثالي

الزمن

الانجاز

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة





الأستعانھ باͿ تعالى  والثقة   -1
بعونھ عز وجل     

)ص(كما قال  )ص(كما قال 
))واستعن باͿ ولا تعجز((





انھ لا ییأس من روح الله((

الأمل وعدم الیأس والقنوط-3

انھ لا ییأس من روح الله((
))الا القوم الكافرون 



والمصابرة في الصبر -4
المشكلات مواجھة       
وعلاجھا     

)صلى(قال 
ومن یصبر ((

))یصبره الله



))لا خاب من استشار ((











عرف المشكلة

حلل الأسباب
الكامنة أو المحتملة

نفذ الحل
وقوم التقدم

1
26

الكامنة أو المحتملة

عرف الحلول
الممكنة

اختر الحل
الأفضل

ضع خطة عمل

وقوم التقدم

3
4

5
مدرسة كفرة نصار الإعدادیة





تحدید مظاھر وأعراض المشكلة -1
جمع حقائق ومعلومات حولھا مثل-2

كیف حدثت ؟ ولماذا ؟
من ارتبط بالمشكلة ؟
أین نشأت ؟ ومتى ؟

النتیجة التى ترغب في الوصول الیھا -3
.بعد حل المشكلة 



.…تحدید المشكلة الحقیقیة ؟-4
فقد تكون الأولى عرضا من أعراضھا 

..…ویتحدد ھنا معرفة 
نطاق المشكلة واطارھانطاق المشكلة واطارھا

نتائجھا
اسبابھا الحقیقیة
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الوصف الطریقة الخطوة

عرف الأسباب شكل السبب حلل الأسباب   - 2

الكامنة

المحتملة،وحدد

الأسباب الجذریة

للمشكلة والأكثر

احتمالا  .

شكل السبب

والنتیجة الكامنة والمحتملة

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة



طرح البدائل المختلفة لحل المشكلة

فھل ھناك اعتبارات یجب أن تراعى 
عند طرح بدائل الحلول ؟



اشراك الآخرین في تصور الحلول  -1
امكانیة اعتبار عدم اتخاذ -2

قرار ھو أحد البدائلقرار ھو أحد البدائل
تقییم و مناقشة جمیع البدائل -3

الممكنة دون استثناء



الوصف الطریقة الخطوة

ضع قائمة طویلة من 

الحلول الممكنة 

عصف الأفكار     عرف- 3

الحلول

للمشكلة دون تقویم 

الفاعلیة، ثم اختصر 

القائمة إلى بضعة 

.حلول محتملة   

المحتملة

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة



كیف ؟..……تقییم البدائل ؟ 
:الخطوة الأولى

.بدائل8الى6تقلیل البدائل الى عدد محدد من  .بدائل8الى6تقلیل البدائل الى عدد محدد من 
وتستخدم في ھذه الخطوة …وذلك بالحذف والتجمیع 

:قائمة تقلیل الاختیارات والأفكار وھي كالأتي 



الھدف منھا

ثم نقللھا لأقل ..إلقاء الضوء على البدائل المطروحة 
:عدد ممكن وھي كالأتي 

..وتناقش للتوضیح ..تعرض جمیع البدائل -1
:تحدید المعاییر التي تعتبر نقاط تصفیة وانتقاء مثل -2
ھل ھذا البدیل واقعي وملائم للظروف المتاحة ؟**• ھل ھذا البدیل واقعي وملائم للظروف المتاحة ؟**•
ھل الإمكانیات البشریة والمادیة المتاحة تناسب ھذا **•

البدیل ؟
ھل جرب ھذا البدیل من قبل وأثبت فشلھ ؟**•
ھل ستكون ھناك مشكلة جدیدة من ھذا الحل ؟**•



البدیل الجید

توافقھ مع
أھداف

المؤسسة
وسیاستھا

كفاءتھ
الأھداف 

التي
یحققھا

المكاسب 
التي

یحققھا وسیاستھا
ومواردھا

توافقھ مع
الوقت

والسرعة

توافقھ مع
الظروف

المخاطر
المحتملة



..تعرض البدائل ویتم التصویت علیھا-3
لانعم

یفي بالمعاییر                             لا یفي بالمعاییر                 یفي بالمعاییر                             لا یفي بالمعاییر                 
لابقاء البدیل) 1+ نصف الأفراد (ویمكن اعتماد أسلوب الأغلبیة البسیطة -4

.مدرجا في قائمة البدائل
( )اذا لم یحصل البدیل على الأغلبیة البسیطة یوضع بین قوسین ھكذا -5

.ویعني أنھ یمكن الرجوع الیھ
.یسمح في حدود ضیقة بمناقشة المعارضین واعادة التصویت -6
.مثلا..6تتكرر العملیة لیصبح عدد البدائل -7
.یمكن أن تتم عملیة التقلیل بدمج عدة بدائل متشابھة في بدیل واحد -8



محددات ینبغي وضعھا في الاعتبار عند تحدید 
:مجموعة البدائل وأھمھا

.محددات تشریعیة وتتمثل في اللوائح والنظم السائدة•
السیاسات سواء على مستوى الدولة أو المنظمة•
..)…بشریة -مالیة(الموارد المتاحة • ..)…بشریة -مالیة(الموارد المتاحة •
)أعراف-تقالید-محرمات-مقدسات(محددات ثقافیة •
-نظم الاتصال-نمط القیادة(محددات تنظیمیة •

..)العلاقات التنظیمیة 



.الترتیب التقییمي للبدائل :الخطوة الثانیة 

:وذلك باستخدام الطرق التالیة

استخدام نموذج ترتیب المعاییر:أولا استخدام نموذج ترتیب المعاییر:أولا



كیف تستخدم نموذج ترتیب المعاییر ؟
حدد في صیاغة جیدة البدائل التي تم اختیارھا وأعط •

.)…ا،ب،ج(كل بدیل رمزا مثل 
حدد المعاییر التي یجب أن تأخذ في الاعتبار لتقییم •

وضع لكل معیار )معاییر4:6بین (ھذه البدائل  وضع لكل معیار )معاییر4:6بین (ھذه البدائل 
.رقما

:استخدم الجدول التالي •



البدائل المعاییر

د ج ب أ

11

2

3

المجموع

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة



واتفق على القیاس ..حدد الأوزان النسبیة -4
المستخدم مثل 

أبدا أحیانا غالبا دائما

صفر 1 2 3

  
  

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة
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كفاءتھ- 3-یلائم الظروف-2- یحقق الأھداف -1المعاییر :

البدائل المعاییر

د ج ب أ

1 1 2 3 11 1 2 3 1

1 2 3 1 2

1 1 1 1 3

3 4 6 5 المجموع

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة



أسلوب أخذ الأصوات:ثانیا 
تعتبر عملیة التصویت ھي أسھل وسائل الاختیار بین البدائل ولكن اذا تمت ھذه 
الطریقة بأن یختار كل عضو بدیلا واحدا من البدائل المعروضة فھذا یعني أن 

..  بقیة البدائل تأخذ وزن صفر عنده ولكن في الواقع لا یكون ذلك 
فیمكن استخدام فكرة الوزن النسبي السابقة عند أخذ الأصوات أو باعطاء كل فرد 

ویمكن وضع ..  یوزعھا طبقا لتفضیلاتھ .. عددا من الأصوات مساویا للآخرین  ویمكن وضع ..  یوزعھا طبقا لتفضیلاتھ .. عددا من الأصوات مساویا للآخرین 
.قاعدة عامة لذلك حسب المعادلة

عدد البدائل* 1.5= عدد الأصوات 
6فاذا كان عدد البدائل 
أصوات لكل فرد 9= 1.5* 6= اذن عدد الأصوات 

وبذلك یقرر الأفراد كیفیة توزیع أصواتھم على الخیارات المختلفة بما یكشف عن 
.    تفصیلاتھم النسبیة 



أخذ الأصوات بطریقة المقارنات الثنائیة: ثالثا 

المقارنات

المجموع ج ب أ

7 3 4 7أ 3 4 أ

6 3 2 ب

8 4 4 ج

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة



اختبار واختیار البدیل الأمثل اختبار واختیار البدیل الأمثل 
فما ھو البدیل الأمثل؟



الأكبر أثرا وأقل كلفھ -1
ممكنة

الأكثر ملاءمة لنظام العمل     -2 الأكثر ملاءمة لنظام العمل     -2
وتوجھات الإدارة العلیا

الأكثر واقعیة وفاعلیة-3



أنتبھ
فلابد أن .. فأنت لست مرغما على اختیار البدیل الأمثل حسب نماذج التقویم 

واحتمالات حدوث عواقب غیر .. تأخذ في الحسبان النتائج المتوقعة لكل بدیل 
.مرغوب فیھا 

فقد ینطوي الحل الأمثل حسب التقویم على قدر من المخاطرة أكبر مما ترغب 
.أو تتحملھ .أو تتحملھ 

ان الاختیار لا ینصب على البدیل الأمثل 
    ..بقدر ما ینصب على البدیل الأنسب 





ما أھمیة ھذه الخطوة ؟

لأنھا مكملھ للجھود والأوقات التي -1
بذلت في الخطوات السابقةبذلت في الخطوات السابقة

ھى المؤشر على صحة وسلامة-2
تطبیقھا
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الوصف الطریقة الخطوة

تابع باستخدام خطة العمل     طبق الحل - 6

من الخطة لتضمن تحقیق ماذا

.خطوات العمل   

متى

X
X
X
X
X

وقیم التقدم

مدرسة كفرة نصار الإعدادیة



ان دور المؤسسة كبیر في تلمس واقعھا بشكل 
دائم لاكتشاف بذور المشاكل قبل تفاقمھا فكثیر 
من المشاكل ما كان لھا أن تؤثر على مسیرة 

العمل لولا التغاضي وضعف المتابعة والتباطؤ 
.في التصدي لھا.في التصدي لھا

وآخر دعونا ان الحمد Ϳ رب العالمین


